

PROTOKOL
REFERAT AF ORDINÆR GENERALFORSAMLING
JYLLINGE VANDVÆRK I DRIFTSÅRET 1.1.2021 - 31.12.2021

TID: Torsdag den 24. marts 2022 kl. 19.00

STED: Klublokalet i Jyllingeheallerne

Dagsorden

- 1) Valg af dirigent.
- 2) Bestyrelsens beretning for det forløbne år.
- 3) Det reviderede regnskab forelægges til godkendelse.
- 4) Behandling af indkomne forslag.
- 5) Budget for de kommende år forelægges til godkendelse.
- 6) Robust Vandforsyning.
- 7) Status på blødgøringsprojekt.
- 8) Valg af medlemmer og suppleanter til bestyrelsen.

Valg af medlemmer

På valg er: Anders Hecquet og Carsten Christiansen. Begge er villige til genvalg.

Valg af suppleanter

På valg er: Per Marcussen og Thorvald Aagaard. Begge er villige til genvalg.

- 9) Valg af revisor og revisor suppleant.
- 10) Eventuelt.

Formand Erik Hedegaard-Sørensen bød på vegne af bestyrelsen velkommen til generalforsamlingen.

Ad pkt. 1, valg af dirigent

Erik Hedegaard-Sørensen foreslog Thorvald Aagaard valgt som dirigent. Thorvald Aagaard blev uden modkandidat valgt til dirigent.

Dirigenten takkede for valget og konstaterede, at den ordinære generalforsamling var lovligt indvarslet i henhold til vandværkets vedtægter.

Ad pkt. 2, bestyrelsens beretning 2021

Erik Hedegaard-Sørensen aflagde bestyrelsens beretning for 2021 med udgangspunkt i den beretning, der fremgår af indkaldelsen:

Grundvandet glemmer aldrig

Under denne stærke markering har man i Tyskland indført flere restriktioner, der skal sikre rent grundvand til de kommende generationer.

Når man kan finde gode løsninger lige syd for grænsen, så skal vi også kunne i Danmark.

I hele 2021 har et enigt hold af bestyrelser i vandværkerne i Roskilde Nord, under temaet Robust Vandforsyning, kæmpet for, at myndighederne forstår, hvor vigtigt det er at sikre rent grundvand.

Til belysning af alvoren i sagen, afholdte vi i oktober et borgermøde i Jyllingehallen. Der var rigtig mange til stede.

Det glæder os, at I giver os så stor opbakning.

Senere i aften giver Morten Aagreen en status på samarbejdet "Robust Vandforsyning".

Blødgøringsanlægget

I december måned afgav vi endelig ordre på blødgøringsanlægget.

Byggecredit i KommuneKredit er for længst etableret, men det var vanskeligt at overbevise Forsyningssekretariatet om, at det er Generalforsamlingen i vores vandværk, der udgør den juridiske enhed i henhold til anskaffelse af blødgøringsanlægget.

Anders Hecquet redegør senere i aften for situationen vedrørende etablering af anlægget.

Grusgraven

Rishøjgård Grusgrav ved Jyllinge er nu fyldt op, og arealet er solgt til privat køber. Regionen har meddelt, at området kun må anvendes til økologisk drift.

På samme måde ville det være godt, hvis arealet, hvor minkfarmene lå, også kun måtte anvendes til økologisk dyrkning.

Skattesagen

Vi har tidligere orienteret om, at "skattesagen" er blevet afgjort til vores – og andre vandværkers fordel. Der kan mod forventning endnu ikke sættes punktum i denne meget langvarige sag – vi har stadig ikke modtaget tilbagebetalingen.

Vandsektorloven

Ligeledes venter vi også stadig på retningslinjerne for en eventuel udtræden af den økonomiske regulering. Vi håber, vi senest i sommeren 2022 kan tage en beslutning.

Medarbejdere og bestyrelse

I 2021 har der været mange hushandler med deraf følgende flyttemeddelelser. Velkommen til vores nye forbrugere. Også til de mange, nye familier i Bromarken.

Tak til vores lille faste stab, der har løst deres opgaver rigtig godt i et travlt år.

Bestyrelsesmedlemmer og suppleanter har været dybt involveret i mange opgaver med at sikre en god fremtid for vores vandværk. Tak for det.

Alle i Jyllinge vandværk holder fokus på kvalitet og sikkerhed.

Ad pkt. 3, det reviderede regnskab

Mogens Henriksen fra revisionsfirmaet Deloitte gennemgik årsregnskabet for 2021.

De samlede indtægter for 2021 beløber sig til godt kr. 3,9 millioner. Mogens Henriksen konstaterede, at der i 2021 har været en mindre overdækning. Driftsomkostningerne er steget, hvilket skyldes omkostningerne til Robust Vandforsyning samt det forhold, at en mindre andel af lønnen end forventet har kunnet overføres til anlæg, idet arbejdet med blødgøringsanlægget trækker ud. Administrationsomkostningerne blev også nævnt - de er på niveau med både budget og tidligere.

Samlet set giver årsregnskabet et driftsresultat på knap kr. 1,7 millioner før afskrivninger. Afskrivningerne er på niveau med afskrivningerne i 2020, men afviger i forhold til budgettet for 2021. Det skyldes ligeledes blødgøringsanlægget – det var forventet, at det kunne ibrugtages i 2021 og dermed også afskrives på.

Resultatet for 2021 er et underskud på ca. kr. 164.000.

Mogens Henriksen bemærkede Jyllinge Vandværks tilgodehavende hos Skat, der er et resultat af "Skattesagen". Det vides endnu ikke, hvornår tilgodehavendet udbetales fra Skat. Mogens Henriksen forventede ikke en afklaring i 2022.

Mogens Henriksen gennemgik herefter balanceposterne og konstaterede blandt andet, at "Likvide beholdninger" er faldet, hvilket skyldes, at de mange investeringer tærer på likviditeten.

De samlede aktiver og passiver udgør godt kr. 57 millioner.

Herefter blev noterne også gennemgået og forklaret.

Dirigenten spurgte, om der var spørgsmål fra forsamlingen til regnskabet. Det var ikke tilfældet, og regnskabet blev godkendt af generalforsamlingen.

Ad. pkt. 4, behandling af indkomne forslag

Dirigenten konstaterede, at der ikke var indkommet nogen forslag. Der var således intet at behandle under dette punkt.

Ad. pkt. 5, budget for de kommende år

Mogens Henriksen fremlagde budget for de kommende år og forklarede de væsentligste afvigelser.

Det blev også nævnt, at investeringen i blødgøringsanlægget vil give tillæg til indtægtsrammen, der – når dette er en realitet – vil blive indarbejdet i budgettet.

Herefter fremlagde Mogens Henriksen anlægsbudgettet og nævnte under denne gennemgang, at anlægsbudgettet øges i 2022 grundet investeringen i blødgøringsanlægget.

Budgetterne blev dernæst godkendt.

Ad. pkt. 6, Robust Vandforsyning

Morten Aagreen gav en status på samarbejdet "Robust Vandforsyning" og forklarede også om baggrunden for samarbejdet. Gennemgangen omhandlede følgende:

- Vi er seks vandværker, der arbejder sammen for en robust vandforsyning og bedre beskyttelse af vores grundvand
- Samarbejdet startede med, at Roskilde Kommune blev bekymret for forsyningssikkerheden i Roskilde Nord i efteråret 2019.
- Cowi har udarbejdet en analyse af vandværkernes kildepladser, teknik og administration og sammenlignet os med et nyt vandværk.
- Overordnet er Jyllinge Vandværk i god stand.
- Jyllinge Vandværk - grundvandsressourcen.
- Jyllinge Vandværk - teknik.
- De væsentligste anbefalinger i COWI-rapporten på tværs af vandværker.
- Bestyrelserne har fået inspiration til fremtidige mulige udviklingstiltag for, at vandværket følger med tiden.
- Hvad sker der herfra?
- Derudover arbejder vi for at sikre den bedst mulige indsatsplan for grundvandsbeskyttelse i Roskilde Kommune.
- Vores samarbejde var nomineret som én af to cases til Årets Vandværkspris 2022.
- Vi har nået meget sammen.

Gennemgangen gav følgende spørgsmål og kommentarer fra forsamlingen og bestyrelsen:

- Der blev spurgt ind til, om der også i fremtiden vil være økonomi i at drive de 6 vandværker i vores lokalområde enkeltvis. Bestyrelsen svarede, at det bliver drøftet, om dette er rentabelt – alt er mere avanceret i dag – så i fremtiden forventer man færre vandværker. Herunder blev også nævnt, at der findes mange private borer.
- Der blev stillet spørgsmål om, hvorfor vandspildet er stigende, og hvor gamle vandledningerne er. Vandspildet vil altid variere og afhænger blandt andet af mængden af vandbrud. Mange af vandledningerne er fra 1960'erne.
- Der blev stillet spørgsmål om, hvorvidt der vil være vand nok via nødforsyningen, hvis der skulle ske et nedbrud på Jyllinge Vandværk. Til dette blev der svaret, at Ølstykke Vandværk kan forsyne Jyllinge Vandværks område 100% - dog vil man opleve et mindre / faldende vandtryk.
- Der blev spurgt ind til, hvorfor det nye boligområde i Jyllinge hører til Jyllinge Vandværk og ikke til Værebros Vandværk. Til dette svarede Erik Krøll, formand for Værebros Vandværk, at det skyldes, at Jyllinge Vandværk er udpeget som "primært vandværk", og at det er mest "praktisk" sådan. Desuden er man på Værebros Vandværk ikke interesseret i at blive større, selvom man har "kilde-kapacitet" nok til det.
- Der blev spurgt ind til, om vandværkerne – med baggrund i muligheden for eventuelle fremtidige sammenlægninger – også udskifter vandledninger efter samme princip. Erik Krøll svarede, at så fremsynet havde man ikke været – set i bakspejlet burde man have koordineret dette.

Morten Aagreen afsluttede gennemgangen med at opfordre til at følge Robust Vandforsynings arbejde via kampagnesitet rentgrundvandjatak.dk – der forventes - i hvert fald - at være i drift resten af 2022.

(Tilføjet ved referatskrivningen: Powerpointen, der blev anvendt ved gennemgangen, kan ses på Jyllinge Vandværks hjemmeside).

Ad. pkt. 7, status på blødgøringsprojekt

Anders Hecquet gav en status på arbejdet med etableringen af blødgøringsanlægget på Jyllinge Vandværk.

Følgende punkter blev gennemgået:

- Baggrund og formål
- Gennemførte opgaver
- Ændringer
- Opgaver fremadrettet
- Tidsplan

Under punktet "Gennemførte opgaver" nævnte Anders Hecquet de aktiviteter, der er gennemført siden seneste generalforsamling i 2021:

- Myndighedstilladelse til blødgøring (september 2021)
- Høring om udledningstilladelse (oktober – december 2021)
- Byggefinansiering afklaret (oktober 2021)
- Leverandør (Krüger) endelig igangsat (januar 2022)
- Materialer bestilt (januar 2022)
- Undersøgelse af alternativ saltopbevaring (februar 2022)

Under den sidstnævnte aktivitet – "Undersøgelse af alternativ saltopbevaring" - blev det nævnt, at der i det oprindelige projekt var planlagt en 6 m høj silo, der skulle placeres uden for vandværket til opbevaring af salt / vand, der anvendes i selve blødgøringsprocessen. Man er bekendt med, at der kan være udfordringer med bakterier i sådanne siloer. Så da det ved nærmere gennemgang af projektet – og vandværket - blev konstateret, at der var plads indendørs på vandværket til opbevaring af dette, har man i stedet valgt denne løsning.

Denne – mere optimale – saltopbevaringsløsning giver en merpris på ca. kr. 60.000. Det skyldes, at tilgangsvejen til "opbevaringen" skal forbedres, så der opnås et bedre - og mere - sikkert arbejdsmiljø.

Under gennemgangen af tidsplanen blev det nævnt, at man forventer, at blødgøringsanlægget er i drift medio juni 2022. Herefter vil der så være en indkøringsperiode, hvor man producerer blødgjort vand og analyserer dette – men først leverer vandet til forbrugerne, når det er endeligt godkendt.

Man forventer, at der i starten af efteråret 2022 kan leveres blødt vand til forbrugerne.

Efter gennemgangen blev der fra forsamlingen spurgt ind til, hvad det er, man vil udlede fra vandværket, når blødgøringsanlægget er i drift. Til dette blev der svaret, at det er saltvand – som er meget saltholdigt. Det vil blive udledt via kloakken / rensningsanlægget – og til fjorden.

Der blev endvidere spurgt ind til, om det vil være alt vandet, det vil blive blødgjort eller kun en del. Man vil blande vandet op – ca. 50 - 50%.

Der var spørgsmål om, hvilken hårdhedsgrad vandet vil have, når det er blødgjort. Man har et mål på ca. 10 hårdhedsgrader – men 12 vil også være acceptabelt. Lige nu er vandet ca. 20.

Der blev stillet spørgsmål om, hvorvidt der i forbindelse med det blødgjorte vand, vil ske en påvirkning af de gamle rør. Til dette blev det svaret, at der i stadig vil være kalk i vandet – det er ikke kalkfrit – så der vil stadig ske en tilkalkning – blot mindre.

Der blev spurgt ind til, hvor hårdt Jyllinge Vandværks vand er i forhold til andre vandværkers vand. Der blev svaret, at det er hårdt vand, men at der findes andre vandforsyninger - på Sjælland - med hårdere vand.

Der blev fra forsamlingen opfordret til, at man giver en meget grundig information til forbrugerne, når det blødgjorte vand bliver en realitet – og også er opmærksom på, at der vil være forskel fra forbruger til forbruger i behovet for information. Anders Hecquet lovede, at man vil være meget opmærksom på, hvem man kommunikerer ud til – man skal forsøge at være ”pædagogiske”.

Der blev spurgt, om selve smagen af vandet vil ændre sig. Dette blev bekræftet – hver gang man ændrer noget ved vandet, vil også smagen ændre sig. Efterfølgende blev der spurgt om, hvorvidt smagen kunne sammenlignes med smagen på vandet i Norge. Det blev afkræftet – i Norge anvendes smeltevand – det er noget helt andet.

Ændringen i mineraler blev der også stillet spørgsmål til. Her blev der svaret, at især reduktion af magnesium skal man være opmærksom på. Reduktionen i magnesium svarer til 6 mandler eller en halv skive rugbrød, hvis man almindeligvis drikker 2 liter vand dagligt. Anders Hecquet oplyste, at disse ændringer vil man også informere om.

Der blev ligeledes stillet spørgsmål om, hvorvidt mængden af mangan og jern også vil blive mindre. Dette er ikke tilfældet.

Der blev fra forsamlingen opfordret til, at man bruger det informationsmateriale, som andre vandværker har udarbejdet. Thorvald Aagaard oplyste, at man vil samle op på al den information, der tidligere er givet og kommunikere dette ud igen.

Afslutningsvis blev der spurgt, om der er andre vandværker i nærområdet, der blødgør drikkevandet. Hos Marbjerg Vandværk ved Roskilde er det tilfældet – vandet herfra leveres til forbrugere i København. Marbjerg Vandværk benytter i øvrigt et andet type blødgøringsanlæg – der ikke passer til Jyllinge Vandværk.

(Tilføjet ved referatskrivningen: Powerpointen, der blev anvendt ved gennemgangen, kan ses på Jyllinge Vandværks hjemmeside).

Ad. pkt. 8, medlemmer og suppleanter til bestyrelsen

Anders Hecquet og Carsten Christiansen blev genvalgt til bestyrelsen.

Per Marcussen og Thorvald Aagaard blev genvalgt som suppleanter.

Ad. pkt. 9, valg af revisor og revisorsuppleant

Som ved seneste generalforsamling forklarede Erik Hedegaard-Sørensen, at bestyrelsen er blevet gjort opmærksom på, at "valg af revisor" og "valg af revisorsuppleant" er overflødige valg, idet vandværket har en statsautoriseret revisor (Deloitte) til at revidere regnskabet .

Det er stadig bestyrelsens plan at gennemgå og revidere vedtægterne, så de blandt andet kommer til at svare til de seneste anbefalinger fra Danske Vandværker. Bestyrelsen vil herunder se på posterne "intern revisor" / intern revisor suppleant".

Der blev på baggrund af dette ikke foretaget valg af intern revisor samt intern revisorsuppleant.

Ad. pkt. 10, eventuelt

Da der ikke var nogen, der ønskede ordet under dette punkt, erklærede dirigenten generalforsamlingen for hævet.

Erik Hedegaard-Sørensen takkede dirigenten og forsamlingen.

Referent: Vini Lindberg

Som dirigent:


Thorvald Aagaard

